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ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ

ОКРЪЖНИ НАРОДНИ СЪВЕТНИЦИ.

Под ръководството на окръжната партийна организация. Ру­
сенски окръг продължи да се развива през отчетния период с високи 
и устойчиви темпове. Със своя вдъхновен и съзидателен труд Русен­
ските трудящисе.се явиха на XIII конгрес на БКП с изпълнени зада­
чи по всички показатели. Конгресът конкретизира и обогати Програ­
мата на партията в новите условия на вътрешното и международно 
положение, начерта пътищата и постави задачите, които ще осигурят 
по-нататъшното строителство и усъвършенствуване на социалистичес­
кото общество в Н Р Б до края на века.

В отчета на ЦК и във встъпителното слово на генералния се­
кретар на ЦК НА БКП др. Т.живков със завладяваща сила е отразен 
революционният градивен дух на времето в което живеем. Разработени 
са принципно нови проблеми и задачи с голямо теоретическо и практи­
ческо значение. В центъра на работа на конгреса стоеше главната 
стратегическа задача на партията и държавата - осъществяването на 
научно-техническата революция и върху тази основа разгръщането на 
предимствата на социалистическия обществен строй в нашата страна.

През мандатния период от дейността на народните съвети в 
Русенски окръг се разшири и издигна на по-високо ниво ролята и мя­
стото на държавното управление на научно-техническия прогрес. ИК 
на ОНС и неговите органи в тясно взаимодействие и сътрудничество 
с масово-политическите организации и общинските народни съвети, ра­
ботеше последователно и настойчиво за създаване на оптимални произ­
водствено-технически. икономически и социални условия за творческа 
изява на трудовите колективи, Успоредно с това, особено внимание се 
отделяше за усъвършенствуване на бригадната организация на труда и 
бригадната стопанска сметка, за изучаване и масово внедряване на 
челния наш и чуждестранен опит, за укрепване връзките с хората, за 
Формиране чувство на висока взискателност и отговорност при изпълне­

ние на поставените задачи.
През този период, под ръководството и с конкретната помощ 

на ОК на БКП, по-добре бе организирана работата за решаване на ре­
дица проблеми, които пречеха за ритмично изпълнение на задачите.По- 
активно и резултатно беше участието на народните съвети в разработ­
ването на насрещните планове и за разкриване на допълнителни резер-
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Утвърди се и се разшири програмния подход на Окръжния на­
роден съвет, Разработени и приети бяха на сесии целеви програми - 
като-предпланови документи по ваЖни проблеми на материалната и не­
материалните сфери, Те се актуализираха и отчитаха системно,

Подчертан бе стремежа ни за по-добро съчетаване на отрас­
ловото с териториалното ръководство на общественото производство, 
за по-активно и действено участие в него, с оглед постигане на по- 
рационално използуване на трудовите и материални ресурси на терито­
рията. На тази основа се задълбочи практиката, Бюрото на ОК на БКП 
и ИК на ОНС, съвместно с ръководствата на министерствата, ведомст­
вата и стопанските организации да разглеждат практически проблеми 
по перспективата и ефективното развитие на техните поделения,.-, по 
изграждането на производствената, техническата и социалната инфра­
структура, Особено плодотворни се оказаха срещите и дискусиите в 
предплановите периоди.

През петилетката, материално-техническата база в окръга се 
обогати с нови 640 млн. лева основни производствени фондове, с кое­
то ФондовъоръЖеността на труда на едно заето лице нарастна с 48.9 
на сто. Петилетния план бе изпълнен с 36 дни предсрочно.

На народното стопанство са дадени в повече от планираните 
натури и над 197 млн, лева стоки и услуги за населението, Преизпъл­
нен е планът за съвкупната печалба, чистата продукция, обществената 
производителност на труда, рентабилността и Фондоотдаването. При 
държавна задача за снижение-на материалоемкостта на 100 лв. продук­
ция от 3,0 пункта е постигнато 3.9 пункта-. Реализирани са в повече 
валутни приходи от износа за 84 млн. валутни лева, от които 16 ми­
лиона в несоциалистическа валута. Увеличи се износът на високомомент- 
ни електрозадвиЖвания, роторни багери, самоходни Жетварки, подови 
настилки, копринени тъкани, птиче месо, млечни произведения и други. 
Все по-тясно окръжната икономика се обвързва със социалистическите 
страни и най-вече със Съветския съюз. Обликът на постигнатото в го­
ляма степен се определя от резултатите на колективите в Русенската 
селищна система.

Постигнатите средногодишни темпове на растеж през петилетка­
та за съвкупната печалба - 8.2 на сто, за чистата продукция - 6,0 на 
сто, са над средните за страната, Комплексното и целево решаване на 
задачите произтичащи от икономическата стратегия на партията доведе 
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до сериозни постижения в интензификацията на общественото произ­
водство. Равнището на производителността на живия и овеществен 
труд е значително високо и нарежда окръга сред първите 5-6 окръга 
в страната, При планиран ръст за петилетката от 21.2 на сто, об- 
ществената производителност достигна 32.8 на сто, като осигури 98 
на сто от прираста на чистата продукция. Нейният растеж изпревар­
ва с 18.6 пункта растежа на средната работна заплата,

Независимо от усложнената обстановка и изключително не­
благоприятните климатични услШ^умпЖираните задачи са преизпъл­

нени. Засили се процеса на интензификация, Показателен за това е 
Фактът, че зад всеки процент ръст на съвкупната печалба стои абсо­
лютен прираст от 3645 хил.лева, срещу 2715 хил.лв. средно за пети­
летката, а за чистата продукция - 6386 хил.лв,, срещу 5093 хил.лв. 
И още! Задачите през мандата са изпълнени средно с около 1300 чо- • 
века персонал по-малко от разчетения о плана. През последната го­
дина, преизпълнението на планираните задачи по научно-техническия 
прогрес надхвърля средната величина за страната. Традиционна бе ак­
тивността на рационализаторите и изобретателите,която отреди на ок­
ръга второ място в страната през 1984 г, и първо място през 1975г.

Резултатите в отраслите на материалното производство съз­
дадоха благоприятни условия и предпоставки за изпълнение на социал­
ната програма, за по-нататъшното повишаване на жизненото равнище на 
населението, На човек от населението се постигна нарастване на па­
ричните доходи с 20.9 на сто, в това число от Фонд "Работна запла­
та" с 13.9 на сто, на обществените фондове за потребление - с 27.3 
на сто и на стокооборота на дребно - с 14,2 на сто.. Средният раз­
мер на една пенсия се увеличи с 18,6 на сто, а жилищната площ на 
лице от населението от 14.1 кв.м през 1980 година на 15,5 кв.м в 

края на 1985 година. .
Израз на високо признание за всеотдайния и творчески труд 

е присъдения ВИМПЕЛ "ПЪРВЕНЕЦ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОТО СЪРЕВНОВАНИЕ ЗА 
ОСНАТА ПЕТИЛЕТКА" на нашия окръг, заел второ място по комплексно из­
пълнение на плана от първа група окръзи, ИК на ОНС изразява гореща 
благодарност на колективите и индивидуалните първенци получили висо­
ки правителствени отличия и на всички трудещи се от окръга за до­
стойно изпълнения дълг пред партията и народа.

Ако можем най-синтезирано да оценим резултатите за осмата 
петилетка - подчерта др, Георги Атанасов, в словото си пред Окръжна­
та партийна конференция, "... това бе нова светла страница от ап­
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рилския възход на Русенски окръг".
Ние приемаме безрезервно изводите, оценките и критичните 

белейки направени на конференцията, и в светлината'на решенията на 
Тринадесетият конгрес, открояваме бедещите задачи на Изпълнителния 
комитет и неговите органи, свързани с изискването за още по-дейст- 
вено участие в реализиране социално-икономическата и научно-техни­
ческата стратегия на партията в нашия окръг.

Постигнатото от окръжната икономика, в голяма степен е 
резултат на високите и.устойчиви темпове с които продължи да се раз­
вива водещият отрасъл - ПРОМИШЛЕНОСТТА.

Влязоха в експлоатация основни мощности по главните на­
правления на производствената специализация: на.СК "Тейко машино­
строене", ТЕЦ-изток, ККК "Ив.Димитров", Обединени заводи за печатни 
платки - Бяла, ХЗ "Латекс"и други.

Произведената през 1985 година, промишлена продукция до­
стигна 1 милиард 860 милиона лева, или един ръст от 35.6 на сто. 
Приоритетно развитие се осъществи в отраслите носители на техничес­
кия прогрес-машиностроене, електроника, химия и енергетика, Относи­
телния дял на произведената от тях продукция нарастна от 53.4 на 
сто в началото на петилетката на 56,7 на ето, при едновременно аб­
солютно увеличение в останалите подотрасли.

За високото преизпълнение на показателите по плана на от­
расъла най-значителен е приноса на СХК "П.Караминчев", СХК "Г.Генов" 
завод-ШИ, '.завод "Н.Киров", ХЗ "Датекс", Обединени заводи за пе­
чатни платки, ЗОИ "Труд", ЗММ."Ст.Карадйа", ИЗ "Модул", завод "Фа­
зан", комбинат "Юта", лвз "В.Коларов","Млечна промишленост", ПРПС, 
СД "МПБУ" - на които са присъдени правителствени на гради’и отличия.

Повсеместни бяха усилията за откриване широк фронт за 
внедряване в отрасъла на нова техника и технологии, на прогресивни 
Форми на организация на производството, за разкриване на допълнител­
ни резерви и изграждането.на напрегнати насрещни планове.

През мандатния период са усвоени 1051 нови изделия и мо­
дели стоки. В съответствие'със съвременните изисквания изцяло са 
обновени модификациите на корабите, усвоени са нови видове електро­
магнитни вентили, тестерно оборудване за автоматичен контрол, енер­
гетично средство КПС-5Г, автоматични технологични линии и други. Ут­
върди се трайна тенденция за ежегодно 30 процентово обновление на 
асортимента в леката промишленост.

Успешно се извършва технологичното обновяване, Внедрени
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са 544 нови усъвършенствувани технологии, между които: лазерната 
технология за заваряване на детайли, технологията за разкрой с из­
ползуването на газорезателни машини с ЦПУ, линия за инфрачервено 
затопяване на калаено-оловни покрития, безцеаново посребряваме, 
електронно управляема система "Жакард", редица високопроизводител­
ни машини и технологични линии в леката и хранително-вкусовата про­
мишленост. •

Сега в окръга функционират 28 автоматични технологични мо­
дули и 179 комплексно-автоматизирани технологични линии, от които 
44 са внедрени през последните две години. В 78 цехове, участъци и 
производства са внедрени комплексна механизация и автоматизация. 
В голяма 6?еЙЙ^5Й№?вените процеси в ОЗППТО, завод "Н.Киров", 

ЗЕИМ, "ЗИТА", ХЗ "П.Караминчев", хз "Г.Генов", ХЗ "Датекс" и др.
От защитени и спечелени конкурси пред БИСА, в окръга са . 

изградени 14 малки и средни предприятия и мощности с годишно произ­
водство средно по 2800 х.лева стокова продукция, при висока произ­
водителност на труда.

Опитът показа, че тези предприятия не само, че не се про­
тивопоставят на концентрацията и специализацията, а органически се 
свързват с големите мощности. Те обогатяват Формите на тясна спе­
циализация и концентрация, подобряват качеството, обогатяват номен­
клатурата от материали, въз ги и детайли за обслужване на големите 
производствени единици и за производство на стоки за населението. 
Тези предимства обаче все още слабо се използуват от машиностроител­
ните предприятия. В перспектива на тези предприятия трябва да се 
гледа и като Фактор за решаване социалните проблеми на селищните 
системи, за задържане и стабилизиране на населението в трудоспособна 
възраст и за целогодишното използуване на работната сила.

Приетата окръжна програма за повишаване техническото ниво 
и качеството на производството и труда, усъвършенствуваната терито­
риална система за управление на качеството, доведоха до положителни 
резултати. Подобрено беше качеството на 194 изделия. Броят на тези 
с висша оценка "К", нарастна близо два пъти и достигна 63 броя, а 
делът им в стоковата продукция от 4.7 на сто през 1983 година нара­
стна на 9.5 на сто,

В резултат на следваната в окръга политика за укрепване на 
съществуващите и изграждането на нови промишлени цехове в селищата 
на селищните системи, обемът на промишлената продукция извън град 
Русе, се увеличи над 1.5 пъти, а броят на заетите лица в промишлените 
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звена с над 10 на сто. Това внесе положителни изменения в структу­
рата на заетите лица в селищните системи.

Трябва да подчертаем, че зад положителните резултати в 
промишлеността се крият и неизползувани резерви..Показателен за то­
ва е фактът, че ръста на основните производствени Фондове изпревар­
ва растежа на създадените чрез тях чиста продукция. Фондовъоръжено- ■- 
стта на труда бележи значително по-висок ръст от обществената произ­
водителност на труда, а равнището на Фондоотдаването спрямо 1983 г. 
е по-ниско с 4,63 лв, за всеки 100 лв, основни производствени Фондо­
ве. За тази тенденция ярко е изразено влиянието на новоизградените 
и модернизирани мощности в СК "Тежко машиностроене", Стопански енер­
гиен комбинат, ХЗ "Датекс" - Бяла, КЗ "9-ти септември" и други, 

Извършваната досега модернизация и реконструкция не вина­
ги води до рязко повишаване на производителността на труда, до'по­
добряване на капиталоемкостта, Фондоемкостта и наукоемкостта на 
производството, до внедряване на по-ефективни методи за дълбочинно 
и комплексно използуване на суровините и материалите. От тук извода, 
че докато по основните технико-икономически показатели, изделията 
на окръжната промишленост отговарят или са близки до световните 
стандарти, по материалоемкост, трудоемкост_и_дизай .изостават,

Все още не е преодоляна тенденцията, резултатите от науч­
ните разработки да се внедряват, а ефектът от тях да се реализира 
в основната си част през последното тримесечие на тодината, Това во­
ди до непълно натоварване на научно-техническия потенциал и на екс­
перименталната база.

Ръководствата на предприятията недостатъчно използуват 
възможностите на научните институти и звена, Не са малко.случаите 
когато ценни разработки чакат внедрители. Това е показателно, че 
все още не е настъпил прелом в координирането на задълженията при 
внедряването на научно-техническите достижения в практиката, както 
от страна на създателите на научния продукт, така и от неговите по­
требители.

Не се използуват пълноценно внедрените машини с ЦПУ, В 
малка степен използуваните технологии, излизат от рамките на тради- 
ционализма, не отговарят на съвременните изисквания, Бавно се вне­
дряват безотпадните технологии в хранително-вкусовата промишленост.

В научно-изследователските и развойно-внедрителски звена 
плахо се пристъпва към използуването опита на напредналите страни в 
съответното направление, а сами се заемат със собствени сили да ре­
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шават проблеми, които вече са решени. През мандата например, отно­
сителния дял на внедрените разработки базиращи се на пряко изпол­
зуван челен опит (лицензни, документация, модели и образци, съв­
местни разработки) е в рамките на 5-6 на сто от общия брой на 
внедрените задачи.

Сравнително добре се използуват местните условия и ре­
сурси за развитието и осъществяването на прелом в интензификация­
та на СЕЛСКОТО СТОПАНСТВО. Редица години окръгът показва трайни 
постижения в средната добивност и средната продуктивност. През Ос- 
мата петилетка, с изключение на крайно неблагоприятните от гледище 
на климатичните условия 1983 И 1985 година, са налице стабилно ви­
соки средни добиви от декар на пшеница, царевица, ечемик, по кои­
то окръга се нарежда сред първите в страната. Подобна тенденция е 
характерна и по отношение на средната продуктивност. В резултат на 
това обемът на произведената обща продукция за петилетката е с 27.1 
на сто повече от седмата петилетка, а произведеното зърно - с 9767 
тона, слънчоглед - с 23552 тона, месо - с 15865 т, и млеко - със 
70955 хиляди литра.

В сравнение със седмата петилетка, средногодишните добиви 
през осмата петилетка са нарастнали при пшеницата, ечемика и царе­
вицата вземати заедно със 23 кг от декар, слънчогледа - с 92 кг, 
гроздето - 189 кг, доматите - със 79 кг и т.н. Особено висок е сред­
ния добив от царевицата - 696 кг/дка, или със 159 кг повече от сед­
мата петилетка. Върхова бе 1989 г., когато окръга единствен в стра­
ната получи от 135 х.дка поливна площ по Над 1000 кг царевица от де­
кар.

Постигнатото в зърнено-фуражното производство се отрази 
благоприятно върху животновъдството. През петилетката са предадени 
на държавата 19.9 хил.тона млеко, 2007 тона месо, 9277 х.бр. яйца, 
902 тона вълна над държавната задача, При заложено в програмата за 
развитие на млечното животновъдство 9000 л. млеко от Фуражна крава 
е постигнато 9226 л., а в НСС "Образцов чифлик" - 9981 л, в АПК-Ру- 
се - 9503 л. и в АПК - Сливо поле - 9959 л.

За постигнати високи резултати, окръгът бе класиран за 
осмата петилетка на първо място от първа група окръзи по животновъд­
ството и по производството на обемисти фуражи.

Настъпиха значителни подобрения в материално-техническата 
база, която нарастна със 61 милиона лева, Засили се научното об­
служване на селскостопанското производство. Внедрени са нови интен­
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зивни технологии за промишлено производство'при пшеницата, цареви­
ца?! доматите и други. Работи се по усъвършенствуване техноло и - 

та за сеитбообръщенията, за уплътнено използуване на земята, за об­
работка и торене на почвата, за промишлено производство и прочие. 
Внедрени са най-съвременни технологии за природосъобразно отглежда­
не на животните и трансплантация на ембриони в говедовъдството.

- Разшири се поливното земеделие с нови.109 хил.дка, като 
бяха въведени 37 млн. лева нови хидромилиоративни Фондове, а на 
26 х,дка поливни площи е извършена реконструкция. В началото на Де­
ветата петилетка окръга разполага с 591 х.дка поливни площи.

Настойчивата и последователна работа на държавните и об 
ществени органи и организация доведе до изпълнение на приетата 
програма и мероприятия по самозадоволяване на населението. Нарастна 
производството и в личните стопанства. Укрепнаха помощните стопан­
ства. В резултат на това бяха достигнати нормативите за потребление 
на човек от населението на основните селскостопански продукти.

Оценени от гледище на постановките на Мартенския пленум 
на ЦК на БКП /1985г./ и от завоюваните челни позиции сред окръзите 
в страната, постигнатите резултатите не отговарят на възможностите 
на отрасъла. Ниски са добивите от техническите култури. Въпреки, че 
след специализацията и концентрацията на зеленчукопроизводството 
бяха постигнати добри резултати от някои култури, развитието на то­
зи подотрасъл не отговаря на потребностите на окръга, особено това 
важи за дребните зеленчуци. Неудовлетворяват добивите от пипер, до­
мати и лук. Това е показателно за подценяване на приетите програми 
по зеленчукопроизводството от'страна на изпълнителните комитети на 
общинските народни съвети и ръководствата на АПК. На основата на 
разработената програма за периода 1986-1990 година и изграденото 
Сдружение за производство на зеленчуци и цветя, трябва да настъпи 
прелом в подхода, с оглед населението да бъде снабдявано ритмично 
с пресни зеленчуци през есенно-зимния и ранния пролетен сезон.

Все още ОНС и ОАПС не оценяват достатъчно задачите за уско­
рено внедряване на цели технологични комплекти машини, особено за 
трудоемките процеси. Бавно се внедряват съвременните технологии в 
животновъдството.

През мандатния период и цялата осма петилетка, усилията 
на ИК на ОНС в областта на СТРОИТЕЛСТВОТО бяха насочени към реали­
зиране на партийната повеля за концентрация на капиталните вложения, 
за спазване пусковите срокове и за намаляване на делът на незавър­
шеното строителство,
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Колективите на строителните организации преизпълниха 
плана по качествените показатели за мандатния период и за петилет­
ката. За годините на мандата не им достигнаха силите за преодоля­
ване на изоставането от първото тримесечие и изостанаха от плана 
за строително-монтажните работи със собствени сили с 0.5 на сто.

Планът за пусковите обекти бе преизпълнен с ЗЛ на сто. 
Въведени бяха промишлени/ селскостопански, търговски и комунално- 
битови обекти. Значително обаче се удължи срока за изграждането 
на апритурата на завод "В.Пискова", ОЗППТО и ХЗ "Датекс" - бяла. 
С разбиране и отговорност бяха поети за изграждане допълнително 
възникнали обекти - отстраняване аварията на ТЕЦ, преустройството 
на Филиала на ВТУ "А.Кънчев", Генералното консулство на СССР и

ДРУГИ.
Завършени бяха 11208 жилища - с 912 повече от планирани- - 

те за петилетката, Предадени са 20 целодневни детски градини с 
1677 места и 5 училища със 120 класни стаи, Трябва да подчертаем, 
че темповете и обемите на жилищното строителство, бавно решават 
жилищния проблем на гр. Русе. Населението на окръжният град нараст- 
на през петилетката с близо 11000 човека, броят на картотекираните 
граждани като нуждаещи се не само, че не намалява, а се увеличава 
от 10760 човека през 1970 г, на 13400 човека през 1985 година.

Продължи изграждането на обектите по водоснабдяването и 
канализацията на селищата в окръга. През мандата са въведени 16 
броя нови водоизточници с общ дебит 601/ л/сек, Уличната водопро­
водна мрежа е разширена с 52 клн. Завършиха и са въведени в екс­
плоатация помпените станции "Раней" - 5, трети подем, Смирненски, 
борисово, "Чешмите" и 8'броя тръбни кладенци, което заедно с ре 
дица други водоснабдителни обекти, даде възможност да се подобри 
водоснабдяването на 22 населени места. Определена заслуга за по­
добреното водоснабдяване има ръководството и колектива на ОП Во­

доснабдяване и канализация".
От стопанските организации и предприятията са изградени 

за технологични нужди 13 водоизточника с дебит 192/ л/сек. Въведе­
на е в експлоатация брегова помпена станция на р. Дунав с мощност

Канализационната мрежа в окръга се увеличи със 6500 метра. 
Продължи изграждането на централизираното топлоснабдяване на град 
Русе. През петилетката са топлоФицирани 2604 апартамента и работ 

по южната водна магистрала,



- 10 -

През отчетния мандат са асфалтирани и преасфалтирани 
243 км и покрити с трошен камът 59 км улични платна, с което бла­
гоустроена улична мреЖа е 85 на сто, а асфалтираната - 72 на сто 
от общата им дължина. Със средства на ОНС и ГУП са преасфалтирани 
121 км от републиканската пътна мрежа.

С увеличаването на зелените площи, градини, паркове и 
дървесни насаждения се подобри облика на селата и градовете. Из­
градени са 49 броя селищни паркове и градини на площ от 541 дка и 
крайселищно озеленяване на 790 дка. Засадени са нови 69000 плодни 
и декоративни дръвчета.

Постигнатите високи резултати в комплексното пространст­
вено и цветово оформление, благоустрояване и хигиенизиране, през 
1984 г. окръга бе класиран на първо място в страната, Със същата 
награда през 1985 година е отличена селищна система Русе. Званието 
"Образцово село" бе присъдено на селата Бабово, Бръшлен, 1№ртен, 
Никелово, Красен, Пиргово и Мечка.

Независимо от постигнатите резултати-в строителството, 
трябва да подчертаем, че имаше редица слабости и нерешени проблеми. 
Строителните организации не създадоха оптимални условия за работа 
при зимни условия, което заедно с обективните трудности допринесе 
за изоставането през първото тримесечие и за влошаване на ритмич­
ността. Не се използува пълноценно работното време на- работниците 
и строителната техника. Не задоволява работата за повишаване за­
водската готовност на строителните елементи за едропанелната строи­
телна система, по която се извършва 67 на сто от Жилищното строи­
телство. Новата Жилищна номенклатура е с високи архитектурни ка­
чества, но не е технологична, не отговаря на съвременните тенден­
ции в Жилищното строителство за намаляване разходите на труд и ма- 
териали. Не се въвежда автоматизация на проектантската дейност, да­
ваща възможност за многовариантни проектни решения.

Изпълнителните комитети на общинските народни съвети не 
провеждат системен контрол и не съдействуват за подобряване на ор­
ганизацията на строителното производство на територията. Показате­
лен за това е Фактът, че през годините на петилетката не са усвое­
ни изцяло планираните капитални вложения с изключение на селищните 
системи Борово, Ново село и Щръклево, Тази констатация ваЖи както 
за строителната програма на народния съвет така и за обектите с ин­
веститори на централно подчинение,

Независимо от отежнените метеорологични условия и услоЖ­
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нената международна конюнктура, предприятията от транспорта из­
пълниха всички обемни и качествени показатели за петилетката с 

изключение на превозените товари,
Усилията ни през мандата бяха насочени за усъвършенству- 

ване на единната транспортна система, за разширяване на материално- 
техническата база и внедряване на нови и усъвършенствувани транс­

портни технологии.
С електрификацията на Ж.п. линиите Русе-Горна Оряховица 

и Русе-Каспичан, и ремонта на същите, се подобри графика за движе­
нието на влаковете и се увеличи пропускателната възможност на гари­
те. Сега с електрическа тяга се превозват 69.5 на сто от товарите, 
срещу 11 на сто през 1981 година. Разшириха се капацитетните въз­
можности за обработка на вагоните в гарите Вятово, Борово и Русе- 
запад. Влязоха в експлоатация нови портални кранове в гарите Бяла, 
борово, Русе-изток и в складовата база на СП "Деспред". Завършена 
е маршрутно-релейната централизация на гара Изток.

Самоходния флот на БРП се попълни с нови три тласкача.за 
международния туризъм се доставиха 2 пътнически кораба. Обновена е 
механизацията на пристанищата и започна изграждането на съвременна 

покрита складова база.
Автомобилният транспорт през последните години намали 

обема на товарите поради ограниченията с 39-то ПМС от 1984 г. Про­
дължи дизелизацията и специализацията на автопарка. Пуснати бяха 
в експлоатация новите автобази в Иваново и Смирненски. Изгражда се 
център за управление на превозите. Експериментира се автоматизира­
на система за управление на товарния транспорт.

Предприятията от транспорта активно се включиха в изпъл 
нението на мероприятията по програмата за комплексна механизация 

.на товароразтоварните процеси. Сега в окръга 86.2 на сто от товари­
те се обработват механизирано, В сравнение с 1980 г. степента на 
механизация нарастна с 23.1 на сто, което доведе до абсолютно нама- 

пение нз 314 рзботникЗ| 
Въпреки доброто изпълнение на плановите задачи, необходи­

ма е още по-близка връзка на ръководствата на транспортните предприя­
тия с товародателите с цел да се осъществява реално договаряне нух 
дите от превози и се подобри организацията при обработката на пре- 
возните средства. Не е достатъчна работата на ръководствата по оси­
гуряване на изпълнителски кадри - маневристи, стрелочници, сервизни 
работници и шофьори, което води до пропуски в маневрената дейност 



- 12 -

и до недостатъчна сменност в автотранспорта. Коефициента на изпол­
зуване на товарните автомобили е намален с 3.7 пункта, В Параход- 
ство-БРП, престоят на самоходния Флот достигна 30 на сто, а на 
несамоходния - 15 на сто, при световни достижения - съответно 10 
и 5 на сто. Не са изолирани случаите на неритмично подаване на 
вагони и автомобили на основни товародатели. Автокомбината създа­
ваше системни затруднения при превоза на инертни материали и фу­
ражни смески.

Високо преизпълнение на плана за мандатния период и осма- 
та петилетка отчитат колективите от съобщенията, търговските и 
пласментно-снабдителните организации.

През мандатният период се активизира работата ни по реша­
ване проблемите с трудовите ресурси, Прегрупирана бе работната си­
ла по отрасли и обекти за изпълнение на планираните задачи. В ос­
новни линии се изпълниха задълженията по кадровото осигуряване на 
особено ваЖните за икономиката на окръга предприятия. Проявен бе 
стремеж да се повишава професионалната квалификация на кадрите, да 
се подобрява материалната и. учебно-методическата база на професио­
нално-учебните центрове,

Значително е направеното за усъвършенствуването на социа­
листическата организация и преди всичко на бригадната организация 
на труда, Сега в изградените 2219 бригади са обхванати около 90 на 
сто от работниците. Над 83 на сто от включените в бригадната орга­
низация работят на бригадна стопанска сметка, а обхвата на работещи­
те на акорд е 25.9 на сто.

ПродълЖи 'работата по изпълнение на мероприятията от прог­
рамата за намаляване на ръчния, физически ТеЖкия и непривлекателен 
труд. Делът на заетите с ръчен труд бе намален на 58 на сто, при 
предвидено с програмата за 1985 година - 60,9 на сто. От ръчен труд 
са освободени 8210 работника, а на 18380, трудът е облекчен.

Проведеният преглед-атестация на работните места позволи 
да се оцени състоянието и да се набележат конкретни мерки за подо­
бряване на работата, Предвижда се 39 на сто от атестираните работни 
места да се усъвършенствуват и Ч на сто да се закрият като неотго­
варящи на изискванията,

Все още обаче, не са изчерпани възможностите за най-ра­
ционално използуване на наличните ресурси от гледна точка на намале­
ние броя на работниците упражняващи ръчен труд. Темповете с които 
той се намалява са незадоволителни, Съществуват резерви във връзка 
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с повишаване професионалната квалификация на изпълнителските кадри. 
В редица водещи предприятия, като МК "Г.Димитров", ККК "Ив.Димит­
ров? СК "ТеЖко машиностроене", СХК "П.Караминчев" и други, средна­
та разрядност на работниците е по-ниска от средната разрядност на 
извършваната работа, което влияе отрицателно върху ефективността 
на общественото производство. В условията на недостиг на трудови 
ресурси, загубите на работно време продължават да са големи. В 
промишлеността например през 1985 г., не са отработени поради са- 
моотлъчки 25555 човекодни, с разрешение на администрацията - 93256 
ч/д и от целодневни престои - 5595 ч/д, което се равнява на ефек­
тивния Фонд работно време на около 900 работника, В същото време, 
е полоЖен 32.6 човекочаса извънреден труд средно от един работник, 
който при равни други условия оскъпява производството и влошава ка­
чеството на труда и продукцията.

Висок е относителният дял на заетите работници с основно 
и по-ниско образование - 51.1 на сто, а при работниците до 30-го- 
дишна възраст, без средно образование са 29.2 на сто. Явно, че е 
необходимо да се прилоЖи нов подход при прогнозирането и планиране­
то на кадровия потенциал, да се използуват по-съвременни форми и 
методи за подготовка на кадри от нови професии и специалности, кои­
то да съответствуват на изискванията на научно-техническата револю-

бюдЖетът на окръга през мандата е преизпълнен с 8 на сто. 
За двете години са постъпили в повече 17 600 х.лв., от които над 
50 на сто са приходи от народното стопанство, 3856 х.лв. от Фондо­
вете на стопанските организации и предприятия за съвместни меро- 

ПрИЯТИЯ• ОООмпи поБюджетните разходи за двегодишния период са над 222млн,лв. 
Над 29 на сто са разходи за образованието, 29 на сто за здравеопаз­
ването,. а 28 на сто са за капитални вложения и благоустройствени 

МеР°пРИЯ™в'сравнение с 1983 г., през мандата с чувствителен ръст 

е финансирането на всички дейности. През 1985 г., разходите за здра­
веопазването достигнаха 89 лв. на човек от населението срещ^, 9 
за 1983 г. - за образованието - 115 лв. срещу 106 лв. За младежките 
дейности разходите са в повече с 53 на сто, за обредните домове - 
19 на сто и т.н. Ръстът на разходите за социални помощи за двете 
години е около. 770 х.лв., за безплатна храна около 600 х.лв., за 

безплатни лекарства над 1000 х.лв.
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Осигурено беше ритмично финансиране на всички социални 

заведения и бюджетни организации, С надпланови приходи и бюджетни 
икономии се покриха допълнителните разходи за увеличение на запла­
тите на педагогическите и здравните кадри и нископлатените длъж­
ности, компенсира се увеличената издръжка на социално-културната 

дейност,
• Усилията на ИК през мандата бяха насочени към по-нататъш­

ното подобряване на комплексното обществено обслужване на население­
то, За целта са разработени и приети програми, а през 1985 година 
и целева програма за населените места с население под 500 човека, 

Какви са по-конкретно резултатите, оценките и изводите 
за отделните подсистеми ?

В транспортното обслужване на населението настъпиха зна­
чителни подобрения, в условията на териториално-селищно устройство, 
Изградената схема на автобусния транспорт осигурява пряка връзка 
на всички селища с центъра на съответната селищна система и на 
всички центрове с окръжния град, Сега по 224 автобусни линии се 
движат 404 автобуса, пътникоместата в които са увеличени с 28000, 
Започналото заселване на кварталите "Дружба-З и "Чародейка-Г", пус­
кането в експлоатация мощностите на СКТМ, откриването на филиала 
на ВТУ "А.Кънчев", наложи откриването на нови автобусни линии и 
промяна маршрута на съществуващите, След задълбочено проучване на 
пътникопотока през 1984 г,, бе въведена нова схема на градския 
транспорт в Русе, с която се цели намаляване на пътуването по време, 

Обслужването на населението с таксиметрови превози е задо­
волително, но е налице необходимост от разкриване на тази дейност 
в центровете на останалите селищни системи- и местостоянки в новите 
жилищни комплекси.

В сферата на съобщенията, успешно е изпълнението на прог­
рамата за ускорено внедряване на техническия прогрес, Открити са 
пет нови пощенски станции, Постигната е пълна автоматизация на се­
лищните телефонни съобщения и 90 на сто на междуселищните телефон­
ни връзки, Сега на 1000 души от населението се падат 153 броя до­
машни телефонни апарати и 234 радиоточки. Трябва да оценим положи­
телно работата на общинските народни съвети по организирането на 
изкопните работи и построяването на канални телефонни мрежи в нови­
те квартали. Завършен бе първия етап на Телевизионната кула.

Въпреки добрите резултати, неравномерна е плътността от 
телефони в отделни квартали на гр.Русе и селищните системи Ценово, 
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Борово и Две могили. Не е на необходимото равнище качеството на 
телефонните връзки, слаба е чуваемостта на радиопредаванията, нере­
довно е разнасянето на вестниците и кореспонденцията,

Подобрения настъпиха и в търговското обслужване. Продъл­
жи работата по изграждането на нова и реконструирането на същест­
вуващата търговска мрежа. Влязоха в експлоатация супермаркетите в 
кв, "Дружба" и "Чародейка", търговските комплекси в Борово и Нике­
лово. Построени са 14 нови и модернизирани 45 други обекти. Палети­
зацията и контейнеризацията се въведе в четири супермаркета,

Разшири се разменната търговия със социалистическите стра­
ни в резултат на което доставените стоки достигнаха 13 млн. лева, 
при 4 млн. лева през 1980 година. Повиши се нивото на културата на 
търговското обслужване,

Всичко това допринесе за по-пълното, комплексно и ритмич­
но задоволяване потребностите на населението с основните хранителни 
и нехранителни стоки.

Все повече се подобрява обслужването на населението по ме­
сторабота. В окръга вече Функционират 129 заводски обекта, които 
обслужват близо 72 на сто от членовете на трудовите колективи.

Подобри се столовото хранене на трудещите се и учащите, в 
наличните 162 работнически и учрежденски столове има 28950 места за 
сядане. Обхвата в столовото хранене достигна 66.5 на сто от заетите 
в материалната и нематериалната сфери,

Все още обаче в търговското обслужване има редица слабости 
свързани с прекъсването на продажбите през отделни периоди и с недо­
стиг на някои стоки. Ниска е степента на интеграция на общественото 
хранене с хранително-вкусовата промишленост. Незаводолителни са тем­
повете на внедряване на новостите в търговската дейност.

Издигането на материалното и културно равнище на население­
то формира нови потребности и повишени изисквания към качеството и 
културата на битовото обслужване. В края на мандата населението в 
окръга се обслужва от 907 промишлени бази, цехове, ателиета и рабо­
тилници и 76 комплексни приемателни пункта, 3 47 промишлени предприя­
тия, АПК и други организации се извършват услуги на собствените ра­
ботници, служители и кооператори. През 1985 година по месторабота са 
указани услуги на близо 64 хиляди лица.

През мандата влязоха в действие нови микробази в Писанец, 
Ястребово, Ценово, Щръклево и други. Изградени или реконструирани бя­
ха комплексните приемателни пунктове в Красен, Кривина, Полско Косово.
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Открита бе база за ремонт на радио и телевизионна апаратура в Две 
могили, Увеличи се делът на прогресивните форми на обслужване, ка­
то ремонт по домовете на клиентите, амонаментно поддържане на слож­
на битова радиотелевизионна и друга техника. Във всички селищни 
системи бяха изградени Сдружения за координация, контрол и сътруд­
ничество при извършването на услугите.

Извършеното през отчетния период доведе до нарастване 
равнището на услугите на човек от населението от 66 лв, през 1981 
година на 101 лв. през 1985 година, което нарежда окръга между чел­
ните окръзи в страната.

Възможностите в сферата на услугите са много по големи. 
Не задоволява все още качеството и културата на битовото обслужва­
не. Не винаги се спазват сроковете за извършване на услугите, Бав­
но навлиза техническия прогрес в сферата на услугите, Недостигат 
кадри за обущарските, бръснарските и шивашките услуги, И не на по­
следно място, все още Сдруженията по селищни системи не изпълняват 
напълно задълженията си на координатор на територията на съответна­
та селищна система, Значителни са затрудненията при съчетаването на 
социалната значимост на разрастването на услугите и икономическата 
ефективност от тях.

През мандата Изпълнителният комитет на Окръжния народен 
съвет положи много грижи и внимание за здравното обслужване на на­
селението от Русенски окръг.

Под ръководството на ОК на БКП и ИК на ОНС, усилията на 
здравните работници бяха насочени към ускорено внедряване постиже­
нията на научно-техническия прогрес и челния опит, развитие на ма­
териално-техническата база и кадровия потенциал, повишаване култу­
рата и качеството на медицинското обслужване и доближаването му до 
населението, подобряване ефективността на здравната профилактика и 
усъвършенствуване на лекарствоснабдяването и социалните грижи.

През периода 1983-1986 година успешно са изпълнявани ут­
върдените от ИК на ОНС комплексни програми за борба със сърдечно 
съдовите заболявания, за подобряване психичното здраве на население­
то и за повишаване здравната му култура,

Проведени са редица мероприятия за подобряване качеството 
и културата на работническото здравеопазване, за доближаване специа­
лизираната медицинска помощ до селското население и за укрепване 

Предния фронт на здравеопазването, Разкрити са три нови поликлини­
ки в гр, Борово, с. Ново село и с.Ценово, в които ежеседмично рабо­
тят лекари специалисти по основните медицински специалности от Първо­
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степенна окръжна болница и Районна болница гр. Бяла. Понастоящем 
от 10-те селищни системи на окръга, в 6 функционират поликлиники, 
а населението от селищните системи Иваново и Щръклево ползува услу­
гите на специалистите от Първостепенната окръжна болница. По този 
начин специализираната медицинска помощ възможно максимално е при­
ближена до селското население.

През отчетния период броят на болничните легла е увеличен 
със 100, на длъжностите за лекари с 26, за стоматолози с 9 и за сре­
ден медицински персонал с 67, Броят на терапевтичните участъци е 
нараснал бт 31 на 52, на цеховите терапевтични от 24 на 31, на пе­
диатричните от 34 на 42, на акушеро-гинекологичните от 11 на 12, а 
броят на длъжностите за училищни лекари е нарастнал от 0 на 17. То­
ва създаде възможност обслужваното население от един участъков те­
рапевт да достигне 3000 души, от един цехов терапевт и един цехов 
стоматолог - 1790 работници, от един участъков педиатър - 1000 
подрастващи и от един училищен лекар - 1800 учащи се.

Въведени са в експлоатация разширения на сградите на 
Районна болница гр. Бяла, Психиатричния диспансер и Поликлиниката 
гр. Ветово. Пред завършване са новите сгради на селските здравни 
участъци с. Бъзовец и с. Красен и на фелдшерски здравни пунктове 
с, Брестовица и с. Долна Студена,

През периода 1983-85 г. са инвестирани за реконструкция 
и модернизация 1960000 лв, реконструирани и модернизирани са сгра­
дите на Акушеро-гинекологичния комплекс на Първостепенната окръжна 
болница, Кожно-венерологичния диспансер, Пневмофтизиатричния дис­
пансер, Хигиенно-епидемиологичната инспекция , поликлиниките в 
гр. Две могили, с. Сливо поле, селските здрави участъци в с.с. Ка- 
целово, Писанец и Ряхово, Дома за социални грижи "Д.Благоев" и дру­
ги,

Предоставените финансови средства за строителството на 
сградите на Хирургическия комплекс при Първостепенната окръжна бол­
ница и Стоматологичната поликлиника са усвоени - за VIII петилетка 

3666 хлв.
През VIII петилетка е доставена медицинска техника за 

2797 хлв. от които 478 хлв, с валута от ОНС и заводи.
През мандата социалните грижи за населението бяха насоче­

ни към подобряване дейността на заведенията за социални грижи, по­
добряване обслужването на старите хора и инвалидите по домовете, 
трудоустрояването и диференцираното парично подпомагане. Разкрити 
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са Дом за социални грижи с 32 места в с.Бистренци, 11 клуба на 
пенсионера и 92 места за домашен социален патронаж. За диференци­
рано парично подпомагане ежегодно са усвоявани над 1710 хлв.

Основно направление в дейността по здравеопазването и со­
циалните гриЖи през 1Х-та петилетка е по-нататъшното развитие на 
всички дейности, които допринасят за опазване здравето и трудоспо­
собността на населението и за удължаване на неговото творческо 

дълголетие.
Решително следва да се подобряват здравната профилактика, 

качеството и културата на медицинското обслужване.
Усилията трябва да бъдат насочени към разширяване и усъ- 

вършенствуване на бързата и неотложна медицинска помощ в селищните 
системи, като се подобрят организацията, материално-техническата 

база и кадровото й осигуряване.
Особено внимание заслужава въпросът за утвърждаване на 

здравословен начин на Живот и Формиране на движение за висока здрав­
на култура на населението, за решителна борба срещу употребата на 
алкохол и тютюнопушенето, особено сред младото поколение.

През изминалия период под ръководството на ОК на БКП на­
стъпиха положителни изменения в областта на образованието в изпъл­
нение решенията на XI1-я конгрес, Националната партийна конферен­
ция и Февруарския пленум на ЦК на БКП. Изпълнителните комитети на 
ОкръЖния и общинските народни съвети и кметствата положиха систем­
ни гриЖи за.изпълнение на приетата от пленум-сесия през 1980 г. ок­
ръжна програма за развитието на образованието през периода 1980-85Г. 
Разглежданите от ИК-на ОНС такива въпроси като: професионалната под­
готовка и реализация на учащите се;за електронизацията на учебно- 
възпитателния процес,- за патриотичното и интернационално възпитание 
на учениците и други приети програми и решения имат ваЖно значе­
ние за усъвършенствуване на образователната система в окръга, 

Изпълнителният комитет на ОкръЖния народен съвет и изпъл­
нителните комитети на общинските народни съвети периодично на свои 
заседания обсъдиха актуални въпроси във връзка с -мрежата на учебни­
те заведения, изграждане и функциониране на учебно-професионалните 
комплекси (УПК), предучилищното възпитание, а общинските народни съ­
вети в гр. Борово, гр. Две могили и гр. Бяла на свои сесии анализи­
раха въпросите на образованието в селищните системи,

С все по-голямо внимание към тези проблеми се отнасят и 
стопанските и обществени организации.
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Системна, задълбочена беше работата на ОСНП и ОбСНП в 
изпълнение на партийните и правителствени документи за реформа в 
образованието. Укрепнаха и обогатиха своята дейност ОбСНП и учи­
лищните настоятелства. Усъвършенствува се качеството, педагоги­
ческата и социална ефективност на учебно-възпитателния процес в 
предучилищните учебни заведения, ЕСПУ, СПТУ и техникумите с оглед ■ 
осъществяване на действително всеобщо средно образование. Този 
подход на Окръжния и общинските народни съвети съдействува за ус­
пешното изпълнение на задачите ..в областта на образованието,

В изпълнение на програмата за развитие на образователно­
то дело в окръга се разшири мрежата на заведенията на предучилищ­
ното възпитание, ежегодно се усъвършенствува мрежата на ЕСПУ и-про­
фесионалните учебни заведения в съответствие с териториалното уст­
ройство на окръга и селищните системи, демографските изменения, 
свързани с 22 ПМС, потребностите от кадри за отраслите на окръжната 
икономика.

През годините на осмата петилетка предучилищното възпита­
ние на децата се утвърди като необходимо условие за обучението в I- 
III клас по новата педагогическа система. Увеличи се обхватът от 
75 на сто за 1980 година на 86 на сто за 1985 година, Това е голя­
мо постижение за окръга и селищните системи, тъй като са осигурени 
места за всички деца, в това число и за град Русе. Това създаде 
предпоставките за успешно внедряване на новата програма за възпита­
телна работа и интензификация на образователно-възпитателния про­
цес в детските градини. От учебната 1981/82 година започна посте­
пенно внедряване на новата педагогическа система в 1-1II клас и 
обучението в I клас, от 6 годишна възраст. Съгласно нормативите на 
МНП и окръжните показатели постепенно нараства и обхватът на шест­
годишните ученици. Докато през 1981/82 г. в I клас бяха обхванати 
едва 17 на сто, тази учебна година те представляват 83.5 на сто. 
Обучението на децата в началния период на ЕСПУ пр'и новите условия 
е реален Факт. Първият випуск през тази година са в V клас. Полу­
чените резултати показват, че новата система дава много добри въз­
можности за многостранното развитие на учениците.

Внедряването на новата педагогическа система в IV и V 
клас, въвеждането на свободноизбираемата и факултативната подготов­
ка, политехнизацията на обучението очертаха новите измерения на со­
циално-педагогическата дейност в окръга.

През изминалия период ИК на ОНС отдели голямо внимание на 
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изграждането и усъвършенствуването мрежата на училищата.
Извършена бе решителна стъпка в сближаване на двата кло­

на на образованието. Вече трета'година пълноценно Функционират II 
и III степен на ЕСПУ. Усилията на ОСНП, на ОбНС, ОбСНП са насоче­
ни към осъществяване на солидна фундаментална и професионална под­
готовка. Актуализира се мрежата на учебните заведения и номенкла­
турата на професиите в съответствие с перспективното социално-ико­
номическо развитие на окръга и челните направления на научно-тех­
ническия прогрес. Успешно бе решена задачата за подготовка на из­
пълнителски кадри, съобразно нуЖдите на стопанските предприятия в 
окръга.

В изпълнение решенията на Февруарския и Януарския пленуми 
на ЦК на БКП за последователно внедряване постиженията на научно- 
техническия прогрес в съдържанието, организацията и управлението на 
учебно-възпитателната работа се обогати материалната база. До сега 
във ВТУ "А.Кънчев" са осигурени и действуват 60 микрокомпютри, а в 
основните и средни учебни заведения над 215. Създадени са компютър­
ни кабинети в МГ "Баба Тонка",. ЕСПУ "Гео Милев", ТРКК, ТЕ, ТИХ, ТЗЗ 
ЕСПУ "Кирил и Методий" - гр, Две могили и др, Автоматизираните из­
числителни машини се използуват като средство за обучение и подго­
товка на учащите се в бъдещата практическа дейност.

ПродълЖи оптимизацията на обучението и възпитанието. Про­
ведената научно-практическа конференция по "Интензификация на,учеб­
но-възпитателния процес", работата по "Класово-партийното възпита­
ние на учениците" се отразиха плодотворно за привеждане на образо­
ванието към по-високите критерии на настоящия етап. Задълбочи се 
интеграцията "Образование - наука - култура - производство".

През годините на VII1-та петилетка се разшири и обогати 
материално-техническата база на образованието. Влязоха в експлоата­
ция 20 ЦДГ с 1677 места; училищата "Л.Каравелов", "Д,Благоев", "В, 
Левски", ЕСПУ "В. Писковй" от Русе и ЕСПУ "Кирил и Методий" - Две 
могили със 120 класни стаи; разкрити бяха 310 места в общежитията; 
столове за ученическо хранене; Физкултурни салони; база за учени­
чески туризъм със 120 места в Николово; топлофицираха се училищата 
в Батишница, Долна Студена, Острец и други.

Наред с положителните изменения все още не задоволява 
материално-техническа съоръЖеност на редица учебни заведения, Уве­
личи се броят на нередовните учители, което се отразява негативно 
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на ефективността на обучението и възпитанието, Има какво да се Же­
лае по превръщане на образователното дело в дело всенародно, Не 
удовлетворяват резултатите от комунистическото възпитание на част от 
учениците, Допускат се нарушения по изпълнение на заповедта на МНП 
по дисциплината и други,

ИК на ОНС счита, че усилията през 1Х-та петилетка трябва 
да се насочат към решаване на следните проблеми:

- Предстои реализиране на Окръжната и общинските програми 
за развитие на образованието до 1990 година. НуЖно е в центъра на 
вниманието да стои въпросът за Формиране на необходимия кадрови по­
тенциал с висока квалификация, на кадровата структура, отговаряща 
на новите тенденции и закономерности на научно-техническата револю­
ция.

- Да се полагат специални гриЖи за издигане равнището на 
трудовото обучение и възпитание, Професионалната подготовка да за­
вършва с овладяването на интегрални технологии, с формиране на тех­
нологично мислене, висока организация, ред и дисциплина.

- В изпълнение решенията на Х1П-Я конгрес е необходимо 
да се усъвършенствува организацията на учебния процес като комплекс 
от обновено съдържание и високо равнище на преподавателските кадри 
на основата на съвременна материално-техническа база,

Възходящото .развитие на икономиката на Русенски окръг 
е база за Животворна и ефективна културна дейност. Обществено-дър- 
Жавното начало в управленските процеси на духовната сфера, както 
наличната и изграждаща се материално-техническа база доведоха до 
съществени изменения в социалната структура, Всичко това стана пред­
поставка за повишаването на благосъстоянието и културното равнище 
на населението, за действено повишаване на социалистическата съзна­
телност, за гражданска активност, за повишаване производителността 
на труда, за постигане на още по-добри резултати'в реализацията на 
социално-икономическите планове,

С изпълнението на Окръжната комплексна програма за есте­
тическо възпитание, днес ние разполагаме със своеобразен художест­
вен летопис на нашето динамично врете, които пишат професионалните 
институти за култура, поделенията на творческите съюзи, културно- 
просветните организации и учреждения, неуморните и плодотворни дей 
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ци и творци на културата в Русенски окръг. През изминалия мандат 
са изнесени над 1600 концерта и спектакъла пред повече от 530 000 
зрители и слушатели. Единната библиотечна система увеличи своя 
Фонд с над 762 000 единици. Музейните експонати в окръга достигна­
ха цифрата 80 250. Кинозрителите са над 32 000 души./Приложение 11/ 

Тези количествени показатели потвърждават партийната 
политика за широка демократизация на културните процеси, за тяхната 
децентрализация, за увеличените възможности на населението все по­
вече и все по-широко да общуват с духовните ценности на нашето об­

щество.
Репертоарната политика на институтите за култура все не­

определено се изгражда на основата на класово-партийните принципи 
и все по-тясно се свързва със задачите на патриотичното, нравстве­
но-естетическото и трудово възпитание.

На .по-висок етап бяха изведени контактите с работнически­
те колективи от града и окръга. Те станаха инициатори на зародило­
то се за пръв път в страната социалистическо меценатство. Значител­
на част от художествено-творческата им продукция през мандата е 
реализирана с активното финансово участие на СХК Г.Генов и П.Ка- 
раминчев". Обединени заводи за печатни платки и тестерно оборудва­
не, АПК "Г.Димитров" - Две-могили. Вярваме, че трудовите успехи на 
тези съвременни водещи предприятия се дълЖат и на обогатената ду­
шевност и на интелектуалното израстване на кадрите, за което допри­
нася и това взаимодействие,

Плодотворен бе мандатът.за членовете на творческите съюзи. 
Групата на русенските художници беше организатор и домакин на пър­
вата обща художествена изложба "Русе' 85", в която участвуваха 150 
автори с над 500 творби, показващи ангажираността на нашето изкуст­
во с кардиналните проблеми на човечеството, на нашето съвремие. 
Значим принос за духовното обогатяване на трудовите хора и за по-на­
татъшното израстване на 'русенските литературни творци има алмана­
хът "Светлоструй". Заслужава да бъде отбелязана както идейно-худо- 
Жествената зрялост на русенските литературни творци, така и на­
расналата им продуктивност. За отчетния мандат са излезли 11 книги 
от членовете на дружеството.

Успешно е участието на професионалните институти за кул­
тура в националните прогледи на българската драма и театър, на 
оперното и балетно изкуство, на симфоничните оркестри. През отчет­
ния период тържествено бяха отбелязани 25-годишните юбилеи на ММД 
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"Мартенски музикални дни" и Държавния куклен театър. Едно от най- 
забележителните събития в културния живот на Русенски окръг без­
спорно е традиционния международен Фестивал "Мартенски музикални 
дни" - за симфонична и кантатно-ораториална музика. В творческия 
26 годишен летопис той съхранява факти и събития, които ярко от­
крояват изключителната му роля в изпълнението на програмата за 
идейно-естетическо и комунистическо възпитание на населението, при­
носът му за стимулиране творческата активност, за повишаване про­
фесионалното майсторство на социалистическото изкуство.

Обогати се културния календар на селищните системи със 
значими прояви на художественото творчество в Русе, Бяла, Сливо. по­
ле, Иваново, Ново село, Щръклево, Вятово и други. - .

Определено място в художествено-творческото, научно-тех­
ническото и спортно-туристическото възпитание на подрастващите има 
движението "Знаме на мира", естествена кулминация в дейността на 
което беше успешното участие на Русенски окръг в Третата междуна­
родна детска асамблея. В град Русе беше проведен първият празник на 
детското творчество "Русе - река на .мира и дружбата", концерт в 
рамките на фестивала "Мартенски музикални дни" с международно уча­
стие., Приложение 11.

Изминалият мандат донесе нови успехи на художествената 
самодейност в града и окръга, В етапните прегледи на VI Републи­
кански Фестивал на художествената самодейност бяха завоювани 85 
златни, 67 сребърни и 63 бронзови медала. Двадесет и един колекти­
ви станаха носители на званието "Представителен", Всички те имаха 
ярки изяви у нас и в чужбина и с концертната си дейност обогатиха 
културната панорама на окръга - Приложение 11.

В края на 1985 година се изгради Окръжен видеоцентър с 
предмет на дейност - разпространение на видеопроизведения и внос 
на техника и видеокасети. Ролята и мястото на тази нова институция 
се свързват главно с решаването на сложни идеологически задачи, 
което повелява по-нататъшното усъвършенствуване на системата за из­
ползуването на видеотехниката в културно-масовата и учебно-възпита­
телна дейност,

Основно направление в дейността на Окръжната и общинските 
комисии по социалистическите празници и обреди през мандата бе по­
нататъшното усъвършенствуване на идейно-художественото, естетичес­
ко и емоционално съдържание на празниците и обредите, разширяване 
на техния обхват, изграждане и развитие на материално-техническата 
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база и подобряване на управлението, в резултат на усилията на кул­
турните дейци в нова идейно-нравствена насока се преосмислят трудо­
во-професионалните, младежките й ученически празници, празниците 
от традиционния народен календар, Определен дял за достигнатия 
ръст - 70 на сто през 1985 година при 56 на сто през 1984 година 
за именуването на нороводени и достигнатия процент 77 на сто за 
1985 година при 71 на сто за 1984 година на проведените траурни ри­
туали имат съветите за култура чрез разработки на сценарии, подбор 
на символиката, вярно използуване на слово и музика.

Научно-техническата революция означава' висок професиона­
лизъм, пълно сливане на творческите с обществените интереси, нови 
критерии, нова взискателност. Тази малко разработена у нас пробле­
матика поставя пред художествените творци,'пред естетическата нау-. 
ка, художествено-творческите съюзи и органите за управление на кул­
турата качествено нови задачи, Те със силата на художествено въздей­
ствие да Формират високи нравствени добродетели, да разкриват опти­
мистичната концепция за човека и воюват срещу отрицателните явления.

Проблемите на материално-техническата база бяха обект на 
гриЖИ’и внимание от страна на.Окръжния и общинските народни съвети. 
С решение на ИК на ОНС само през 1984 година за неотложен ремонт на 
читалищните сгради в окръга, бяха отпуснати близо един милион лева. 
Проведената през 1985 година специална сесия на ОНС прие разгърна­
тата програма за ново строителство, ремонт, реконструкция, разшире­
ние и техническо съоръжаване на обектите с културно предназначение 
за мемориално строителство в окръга през 1Х-та петилетка и до 2000 
година.

В културния Живот на окръга и в работата на дейците и 
творците са налице и нерешени проблеми и слабости.

въпреки постигнатите успехи в изграждането на репертоари­
те на институтите за култура не моЖем да бъдем доволни нито от ця­
лостния му тематичен облик, нито от неговото съзвучие с пулса на 
времето, нито с неговото разнообразие. Все още са недостатъчни зна­
чителните репертоарни открития, талантливото навлизане в големите 
дълбочини на класиката, Изключения са спектаклите-събития, спектак­
лите-еталони, които остават в историята на изкуствата. Не е доведен 
докрай процесът за децентрализация на културните ценности, за актив­
на културна дейност във всички селища на окръга. Общинските съвети 
за култура не съумяха да осъществят навсякъде конкретно ръководство 
на културния Живот в кметствата. Недостатъчно конкретна е дейността 
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на съветите за култура по възродителния процес. Окръжният съвет 
за култура и общинските народни съвети не са преодолели трудно­
стите по кадровото осигуряване на културната дейност на селищ­
ните системи. Въпреки някой полезни начинания, културния живот 
в окръга остава извън полезрението на художествената критика. Все 
още Окръжният съвет за култура не е разгърнал системна дейност 
за изследване на процесите на естетическото възпитание сред тру­
дещите колективи., за проучване на мненията и предложенията на 
трудещите се за качеството на културната дейност в етапа на науч­
но-техническата революция.

През мандата Изпълнителният комитет на ОНС провеждаше ■ 
своята организаторска и управленска дейност в съответствие с ап­
рилската линия на нашата Партия за по-нататъшно, разширяване на 
социалистическата демокрация. Извършената работа дава основание 
да се направи оценка, че представителната и пряката демокрация в 
окръга получиха нов размах и развитие. Държавнообщественото и об- 
щественодържавното начало навлезе по-широко в управлението. Осо­
бено място беше отделено на сесията на народния съвет като основна 
организационно-правна Форма за работа на представителния орган. На 
проведените 12 сесии на ОНС обстойно бяха разгледани основни въпро­
си и са приети разгърнати програми за икономическото, социалното 
и духовното развитие на окръга. Сесиите се предхождаха от задълбо­
чена подготовка и широка обществена гласност - срещи с населението 
по избирателни райони и трудови колективи, анкети, заседания на ПК, 
групи на народните съветници и др. Четири от сесиите са проведени 
съвместно с обществено-политическите организации. В работата на 
сесиите участвуваха представители на централни ведомства и минис­
терства. Изключително ползотворно беше участието на народните пред­
ставители избрани на територията на Русенски окръг. При добра ор­
ганизация и активност са провеждани сесиите на общинските народни 
съвети в Русе, бяла. Две могили, Ветово и Иваново.

Активна дейност развиха изградените 10 ПК на ОНС. Осъщест­
вявайки своите компетенции на инициативни и контролни органи те до­
принесоха за решаване на важни въпроси свързани с производствените 
планове, комплексното обществено обслужване, укрепването на социа­
листическата законност и др. През мандата всяка една от ПК се е 
отчела за своята работа на сесия на ОНС, а три от тях са внесли 
съдоклади по основните въпроси. ПК са разгледали повече от 22С въ­
проси, извършили са 62 проверки и са направили предложение до раз­
лични държавни и стопански органи за конкретно решаване на 108 за-
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сплотяване на съветниците

дачи. Изпълнителният комитет изказва задоволство °т ™
■ председателите на ПК на ОНС. Добра дейност иха ПК на общин

ските народни съвети Русе, бяла, Иваново и Ново
с удовлетворение моЖе да се отбележи, 

народни съветници развиха активна дейност в избирателните райони 
в сесиите на Окръжния и общински народни съвети, в ПК и в групите 
на народните съветници. Подпомогнати от изпълнителните комитети 
и ръководствата на обществено-политическите организации, съветни­
ците поддържаха близки връзки с населението, и го организираха за 
изпълнението на.задачите и решенията, които приемаха народните съ­
вети Изпълнителните комитети създадоха добри 

на съветниците: редовно ги снабдяваха с помощни материали, реше 
X нормативни документи, проведоха Квалификационни мероприятия, 

изградиха кабинети на народния съветник във всяка община. Клу 
на младия народен съветник в Русе проведе интересни инициативи, 
които допринесоха за активизиране и сплотяване на съветниците 

кОМСОМОЛЦИ. „
целесъобразно ще бъде през новия мандат въз основа на 

ЗНПНС да се разработят и приемат от ОкръЖния и общинските народни 
съвети системи за дейност на народните съветници.

" през отчетния период беше извършена значителна работа от 
изпълнителните комитети на ОкръЖния и общинските народни съвети, от 
ръководствата на обществено-политическите и стопанските организа 
ции, от съветниците за изпълнение поръченията на избирателите. Въз 
основа на Указа на Държавния съвет, задълбочено бяха проучени всич­
ки предложения и на съвместни сесии се приеха програми за тяхното 
изпълнение. Ежегодно с плановете за социално-икономическото развитие 
на селищните системи и окръга се предвиждаха ресурси за изпълнение

■ на поръченията. Заедно с.това се осигуряваха допълнителни средства 
по 22-то ПМС, 5-то и 180-то РИС от 1985 г. от извънбюджетни и пре­
ходни остатаци и от проведените референдуми за парично и трудово 
участие на населението. Народните представители оказаха конкретна 
помощ, в т.ч. и със ..средства от Народното събрание за изграждане 
на обекти свързани с поръченията. Ръководствата на ОФ, бПС, ДКМС
и народните съветници организираха с населението трудови инициати­
ви за изпълнение на поръченията свързани с благоустрояването и хи- 
гиенизирането в изборателните райони.

Резултатите от изпълнението на програмите за поръченията 

са следните:
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Народни представители: от 160 поръчения са изпълнени 122> 
в поцес на изпълнение са 18, няма да се изпълнят 20..Напълно ще се 
изпълнят поръченията в общините Ветово, Ново село, Щръклево.

Окръжни, народни съветници: от 384 поръчения са изпълнени 
250, в процес на изпълнение са 62, няма да се изпълнят 72. Най-доб­
ро изпълнение има в общините Щръклево, Борово, Ново село, Иваново.

Общински народни съветници: от 1954 поръчения са изпълне­
ни 1690, в процес на изпълнение са 149, няма да се изпълнят 115. 
Напълно ще изпълнят своите програми общинските ^народни съвети в Бо­
рово и Ново село.

От приетите всичко 2493 поръчения ще бъдат изпълнени ■ 
2291 поръчения - 92

Напълно ще се изпълнят поръченията в отраслите на промиш­
леността, енергетиката, селското стопанство, опазване на околната 
среда, здравеопазването, безопасността на движението, младежките дей­
ности И административно-правното обслужване на населението. Най-мно­
го поръчения са приети и ще се изпълнят в областта на строителството, 
архитектурата и благоустрояването, в- т.ч.: водоснабдяване, канализа­
ция, залесяване, изграждане на пътища, мостове и други.

Анализът на изпълнените поръчения показва, че са изграде­
ни множество обекти от инфраструктурата на окръга, които облагоро­
диха жизнената среда и подобриха още повече условията на труд и жи­
вот на населението.

Анализът на поръченията, които няма да се изпълнят показ­
ва, че за една част от тях има изготвени проекти и ще се изпълняват 
през 1Х-та петилетка, за други са настъпили промени от архитектурно- 
строителен и др. характер, поради което се налагат допълнителни про­
учвания.

Причините за неизпълнените поръчения се свеждат от една 
страна до липсата на изпълнители и до планови ограничения наложени 
от сушата, от друга страна - времето от две години и половина е 
недостатъчно за по-крупните обекти да бъдат включени в годишен план 
със средства и лимити от съответните министерства. Оценката на ИК 
на ОНС е, че независимо от наложените обективни ограничения и не­
предвидените нужди, не отпада напълно виновността на някои общински 
народни съвети за по-ниския процент на изпълнение на програмите за 
поръченията.
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В съответствие с чл. 1 от Указа на Държавния съвет за поръ­
ченията необходимо е да се усъвършенствува подхода при даването на 
поръченията. Народните избраници и ръководствата на обществено-поли­
тическите организации ще трябва да подпомогнат избирателите да пра­
вят искания не само от икономически, но и от политически, социален, 
културен, спортен и др. характер. Нужно е на вниманието на избрани­
ка да се поставят насъщни въпроси свързани с бита на хората в райо­
на - улица, тротоар, вода, хигиена, култура и пр., а големите обек­
ти да останат да се изпълняват от ОНС и стопанските организации оез 
да са поръчения,

В съответствие с основните положения залегнали в докладната 
записка на др. Т. Живков от 1985 година ИК на ОНС полагаше непрекъс­
нато грижи за подобряване на стила и методите на работа на колектив­
ните органи и кадрите. Проведените разговори и приетите решения до­
принесоха за подобряване на оперативността и деловитостта в работа­
та и за издигане равнището на организацията и контрола по изпълнение 
на задачите, внедреният стил-на висока взискателност и отговорност 
в ОНС позволява да се приемат целесъобразни и обосновани решения. Раз­
работената автоматизирана система ще позволи научно да се управляват 
процесите по подготовката и изпълнението на решенията и задачите по 
нормативните документи.

Изградените комисии към ИК на ОНС развиха добра дейност като 
поставиха на широка обществена основа изпълнението на държавните за­
дачи. Заслужава да се отбележи активността на ОКБД, КБППРН, наблю­
дателната комисия, комисията по социалистическите празници и обреди, 
по самозадоволяването, по благоустрояването и хигиенизирането и др, 

Русенски окръг се утвърди като модел в страната по съвместна­
та работа на народните съвети с обществено-политическите организации. 
Особено резултатна е тя при мобилизиране на трудещите се за изпълне­
ние социалната програма на окръга: - благоустрояване и хигиенизиране, 
развитие на личното и помощно стопанство, комплексното обществено об­
служване и др. Съвместно бяха подготвени и произведени 21 частични 
избора на народни съветници и кметове както и допитването до населе­
нието за.парична и трудово участие в изграждането на обекти от инфра­
структурата на селищните системи. Може да се каже, че организациите 
на ОФ и БПС като гаранти за развитието на селищните системи и на тру­
довите колективи допринесоха в голяма степен за задълбочаване на съв­
местната работа. Комсомолските организации и дружества подпомогнаха 
активно народните съвети за изграждането и използуването на младежка­
та база. Ново развитие получи съвместната работа с ръководствата на
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НТС> БСФС> БТС, СБА, БЛРС и със стопанските предприятия и организа­
ции. Необходимо е в бъдещата работа да се утвърждава постигнато^ да 
се подобрява координиращата роля на народните съвети в решаването на 
общите задачи.

През мандата продължи възходящото развитие на селищните систе­
ми и утвърждаването на общинските народни съвети като местни органи 
на държавната власт и народното самоуправление.

От страна на ОНС и неговите органи е оказвана конкретна орга­
низационна и правна помощ при решаване.на основните проблеми. Обърна­
то беше внимание на кадровата работа, особено на повишава­
нето професионалната квалификация и умението на кадрите да прилагат 
в практиката партийните и правителствени решения. В духа на доклад­
ната записка на др. Т. живков се завиши контролът към общинските съ­
вети по всички задачи на общественото развитие на селищните системи. 
Може да се каже, че ИК на общинските народни съвети, техните предсе­
датели непрекъснато търсеха и прилагаха нови Форми и средства на ор­
ганизация, засилваха отговорността и дисциплината в работата, с което 
допринесоха да се издигне на по-високо стъпало държавното управление 
в селищните системи. Заедно с това е необходимо както се посочва в 
тезисите на 13 конгрес на БКП да се засили ролята на общинските на­
родни съвети за хармоничното развитие на населените места в окръга, 
да се установи по-ефективно взаимодействие на икономическа основа 
между производствените и териториалните единици за комплексно решава­
не и задоволяване потребностите на населението. Нужно е да продължи 
грижата за привличане на работа в общинските народни съвети и в 
кметствата на високо образовани млади хора, които от позициите на ви­
соките партийни изисквания да създават атмосфера и организираност за 
по-нататъшното ускорено развитие на селищните системи от окръга.

През отчетния период Изпълнителния комитет на Окръжния народен 
съвет и общинските народни съвети създаваха необходимите условия за 
подобряване на административно-правното обслужване на населението. 
В определените срокове и при добро качество приключи препаспортиза- 
цията на населението. Подготовката на документите за нов паспорт беше 
използувана и за актуализация на показателите -на Единната система за 
гражданска регистрация и административно обслужване на населението 
(ЕСГРАОН). Разработена беше и внедрена в практиката нова технология 
за актуализация на информационните масиви на ЕСГРАОН в ЕИМ с изпол­
зуването на видеотерминали. Новата технология създава възможност да 
се повиши качеството на въвежданата информация и се подобри надежност- 
та на изходните данни в системата. Подобрение бележи и работата по 
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обслуЖването на гражданите и снабдяването им с необходимите удосто­
верения и документи по гражданско състояние в ОбНС - бяла, Две мо­
гили, Сливо поле, Ветово. Високо чувство на отговорност проявиха слу­
жителите в общинските народни съвети - Русе, Две могили, Сливо по­
ле, Вятово по оформянето на документите на гражданите, възстановили 
българските си имена, в кратки срокове промените бяха отразени в ре­
гистрите по гражданско състояние като на гражданите се предостави­
ха паспорти, нови удостоверения за раждане и гра>кдански брак, трудо­
ви и шофьорски книЖки, документи за завършена степен на образование 

и придобита квалификация,
Създадена беше добра организация в работата по подготовката 

и провеждането на преброяването на населението и. Жилищния Фонд. На­
правена е пълна инвентаризация на наличния Жилищен Фонд и вилите в 
окръга и цялостна социално-демографска характеристика на населението 
Първоначалните резултати от преброяването вече са известни и са до­
бро начало за формиране на народо-стопанските планове.

С много гриЖи и внимание продължи работата по изграждане и 
поддържане на материално-техническата база на социалистическите граж­
дански обреди. Сега в окръга има 61 зали за радостни обреди и 15 за­
ли за траурни обреди. Подобри се благоустрояването на гробищните пар­
кове и започна изграждането на единни гробищни паркове,

В съответствие с основните насоки на Държавния съвет бъдещата 
работа трябва да. се насочи към въвеждане повсеместно на служебното 
начало в административното обслужване на населението.

В изпълнение - решенията и насоките на Февруарския пленум на 
Централния комитет на Българската комунистическа партия за внедрява­
нето на научно-техническите постижения в началото на 1985 г. беше 
разработена програма с мероприятия за усъвършенствуване на управле­
нието в системата на народните съвети по пътя на автоматизацията. Въз 
основа на тази програма, програмно-целеви колективи извършиха проекти­
рането на: "Интегрирана автоматизирана система за управление в народ­
ните съвети", "Информационна система за подземните проводи и съоръже­
ния", "Технология за информационно обезпечаване на административно- 
техническо обслужване" и "Методика за усъвършенствуване работата с до­
кументите". -

Изградена беше техническата база на автоматизираната система 
в Окръжния народен съвет и Общинският народен съвет - Русе с въвежда­
нето в експлоатация съветска мини електронна изчислителна машина 
СМ-1Д20. Създадена е терминална мреЖа с 20 терминални устройства по 
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работни места на ръководители и специалисти,
В чест на Х1П-я конгрес на Българската комунистическа партия 

бяха въведени в пробна експлоатация основните модули на Интегрирана­
та автоматизирана система за управление в народните съвети: ком­
плексен план за социално-икономическо развитие на териториалните еди­
ници и териториална система за управление на давенията, -която включ­
ва всички видове източници на проблеми, решения и задачи поставени 
от централни, партийни и държавни органи, местни партийни органи ре­
шенията на органите на народния съвет, поръченията на избирателите, 
предложенията, сигналите, молбите и Жалбите на гражданите и деловод­
ната дейност. Експериментирани бяха и информационната система за под­
земните проводи и съоръжения и технологията за информационно обезпе­
чаване на административно-техническото обслужване на гражданите с 
реални данни за централен район в гр, Русе,

В тези разработки са приложени съвременни управленски и инфор­
мационни технологии на база на което се обезпечава: повишаване ка­
чеството на управленските решения на колективните и ръководни органи 
на народните съвети, усъвършенствуване Формите на обслужването на 
гражданите, подобряване съвместната работа на народните съвети с дру­
гите орг-ани-на териториалното управление.

През настоящата година ще продължи работата по разработването 
на модули към интегрираната система за управление в народните съвети 
по автоматизацията на работните места на база приложение на микро­
компютърна техника и изграждане на териториална мреЖа за предаване на 
данни меЖду териториалните органи на управление в окръга,

Перспективното развитие на автоматизацията на териториалното 
управление и информационните процеси и обслужването на населението 
се разработва с концепция и целева програма до 1990 г. и до 2000 го­
дина. Окръжният народен съвет участвува активно при разработването на 
териториалните нива на националните системи за автоматизация на ад­
министративно-правното обслужване, единната система за социална ин­
формация, ЕСГРАОН и др.

■ През мандата вниманието на ЙК на ОНС по отношение въпросите 
на социалистическата законност беше насочено към изпълнение на Един­
ната програма на Държавния съвет на НРБ и Комплексните мероприятия на 
ОНС. Системно бяха разглеждани на заседания различни въпроси на за­
конността, в т.ч. отчети и информации от помощните органи,като Ко­
мисията по чл. 38 от Закона за собствеността на гражданите, Окръжна­
та комисия по безопасността на движението, Наблюдателната комисия, 
Окръжната комисия за борба срешу противообществените прояви на мало­
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летните и непълнолетните. На полугодие се обсъждаха в ИК обзори за 
извършените в окръга финансови ревизии. Редовно се внасяха информа­
ции от Постоянната комисия по социалистическата законност и охрана­
та на обществения ред и от Окръжния комитет за държавен и народен 
контрол, който е контролния блок на ОНС. Това.даваше възможност на 
ИК да бъде своевременно информиран за най-характерните нарушения на 
плановата, финансовата, договорната и щатната дисциплина и от там 
да се насочат мерките за ликвидиране и недопускане определени видове 

нарушения.
По доклад на управление "Народна милиция и противопожарна ох­

рана". ИК е взел редица действени решения за подобряване охраната на 
стопанските обекти, за. нощната охрана на селищата, -за охраната на 
границата, по пожарната безопасност и други-задачи и проблеми.

ИК на ОбНС системно разглеждаха и решаваха важни въпроси по 
законността и обществения ред на своята територия. ОбНС във бяла, 
борово. Две могили. Ветово. Иваново. Ценово приеха на своите сесии 
комплексни мероприятия по законността.

След изменението на Закона за опазване на селскостопанското 
имущество през пролетта на 1984 г. своевременно беше реорганизирана 
работата на охраната и другите органи.

Има постигнати положителни резултати, но още следва да се на­
прави по качеството на състава на полската охрана, по своевременното 
Формиране на моторизирани групи, по координацията на работата с НМ 
и ПО. с ДОТ и с обществените организации,

През периода има известно ограничаване броя на незаконните 
строежи в окръга - от 518 през 1983 година на 337 през 1984 г. и на 
156 през 1985 година. Допуснатото незаконно строителство най-често 
се изразява в отклонение от одобрените проекти, изграждане без доку­
менти сезонни постройки в местата, раздадени за земеделско ползуване. 
и на стопански постройки за промишлено отглеждане на Животни. Все 
още не е достатъчен превантивния архитектурно-строителен контрол от 
техническите кадри, от кметовете и други длъжностни лица. Несвоевре­
менното откриване на незаконното строителство от своя страна затруд­
нява премахването му. Най-заниЖен е бил контрола в ОбНС - Ценово и 
Ново село, късно се откриват нарушенията в гр, Бяла. Още има да се 
Желае за подобряване контрола и в Русенската селищна система.

Все още не е достатъчен в някои общини контрола по установява­
не и санкциониране нарушенията на наредбите на ОбНС по чл. 12„а от 
Закона за народните съвети. ЗаниЖен е през последните години броя на 

’ издадените наказателни постановления в общини Бяла. Сливо поле. Ново 
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село, Щръклево. По-добре е организиран контрола в община Русе, къ- 
дето през 1983 година и 1985 година броя на санкциите надхвърля 
1000. По тези наредби общо изискване е повсеместното подобряване на 
контролната дейност. Сравнително добро, общо за окръга, е приложе­
нието на чл. 218^6 от Наказателния кодекс досежно административното 
санкциониране на дребните кражби на обществено имущество. За 1983 ' 
година издадените наказателни постановления бяха 239, за 1984 г. - 
278, а за 1985 г. - 295 бр. Това е значително повече от съдебната 
практика преди изменението на закона, Има, обаче,, общини, в които 
броя на санкциите не е задоволителен спрямо възможния брой нарушения- 
това се отнася за Бяла, Две могили, Борово и Ценово.

Добра активност показа през периода Окръжната комисия пб • 
чл. 38 от Закона за собствеността на гражданите. През 1983 г. тя е 
образувала и решила 114 преписки за незаконни и нетрудови доходи, 
през 1984 г. - 152 бр., а през 1985 г. - 161 бр. Голям принос за 
постъпилите сигнали имат окръжните и общински органи за държавен и 
народен контрол, Отечествения фронт, Профсъюзите, Дирекцията за Фи­
нансов контрол, МВР, някои общински народни съвети и кметства, Про­
куратурата и отделни граждани.

Правилно работеше и Окръжната комисия по безопасността на 
движението. През мандата ИК на ОНС прие Комплексна програма по безо­
пасността на движението. Проведе се и сесия на ОНС по тези въпроси, 
в 6 ОбНС /Русе, Бяла, Сливо поле, Ново село, Борово и Щръклево/ бя­
ха проведени сесии по безопасността на движението и приети дълго­
срочна програми, През петилетката в строителната програма по безо­
пасността на движението се вложиха близо 100 милиона лева, в т.ч. 
от ОНС и ОбНС - 55 мил. лева при план 41 мил. и 200 хил.лв. Остана­
лите са на Окръжно пътно управление. Реконструирани и модернизирани 
бяха 300 км. пътища и близо 250 км улици.

Окръжната комисия за борба срещу противообществените прояви 
на малолетните и непълнолетните осъществяваше добра координация в 
дейността си с Окръжния съвет за народна просвета, ОУ на МЗР, ОС на 
БПС, ОК на ДКМС, Окръжната прокуратура и Окръжния съд. Поддържаше 
постоянни връзки с общинските и местните комисии, училищните ръко­
водства, детските педагогически стаи, педагогическия ДОТ и др. кон­

тролни органи.
Вниманието на Наблюдателната комисия през мандата бе насочено 

към подпомагане административните ръководства на затворите във въз­
питателната работа с лишените от свобода, към съдействието за наста­
няване на работа и битово устройване на освободените от местата за



- 3^-

иъм полагане грийи за тяхното добро поведение 
лишаване от свобода, риаЛН0 подпомагане семействата на 
и правилно развитие, 0 всички са насочвани на работа,
затворниците. След осв представители редовно
Комисията през последн окръга (Варна, Враца,
веч^ивенГГпр ве^а™ам Десетдневки на Русенски окръг и други 

възпитателни мероприятия. Засили се'и връзката на ръководствата-на 
затворите с ОК на ОФ, ОС на БПС и ОК на ДКМС.

Във връзка с изпълнението на задачите по докладната записка 
НА по т живков от м. август 1985 година и Решението на Политбюро 
на ЦК нГБКП от м. септември 1985 година. ИК на ОНС на два пъти, 

п ез м декември 1985 година и м. януари 1986 г. прие свои Мерки 
за укрепване социалистическата законност и ликвидиране отрицателните 
явл н я в системата на Окръжния народен съвет и на територията на 
окръга съобразно компетентността по различните нормативни актове.

Задачата през новия период е №рките на Правителството и на­
шите Мерки да се реализират от всички органи на ОНС, от ОбНС и кмет­
ствата, от стопанските ни организации и другите звена. Тяхното из­
пълнение трябва да бъде поставено на строг отчет и контрол, за да 
може резултатите да съответствуват на високите изисквания на XII 1-ия 

конгрес на БКП.
През отчетния период работата с предложенията, сигналите, 

Жалбите и молбите на гражданите, както и с критичните публикации в 
средствата за информация белеЖи значително подобрение и е постоянна 
задача на ръководните кадри в системата на ОкръЖния народен съвет, 
Изпълнителните комитети на ОНС и ОбНС все по-добре използуват социал­
ната информация от личните писма на гражданите за преодоляване на 
слабостите и недостатъците в работата на своите органи. ЕЖегодно най- 
малко 2 пъти в годината на заседания и на сесии ИК на ОНС и ОбНС 
разглеждаха тези въпроси и приемаха мерки за усъвършенствуване органи­
зацията по приложението на Закона, засилване контрола и взискател­
ността за бързо и качествено решаване на повдигнатите въпроси. В ре­
зултат на това е утвърдена добра система на личен прием на граждани­
те от щатните членове на ИК на ОНС, ОбНС и директорите на стопански­
те дирекции. Разширена е практиката за изслушване на граждани на 
место в селищните системи, в квартали и в някои основни промишлени 
предприятия. В това отношение добре работиха общинските народни съве­
ти - Русе, Бяла Борово, Две могили, Сливо поле, Иваново и Ценово. 
Постигнато е общо за окръга 99 на сто предсрочно решаване на постъпи­
лите предложения, сигнали, Жалби и молби. Не е допуснато решаване след 
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срока на жалби от звената на ОНС и общинските народни съвети - Две 
могили^ Ветово, борово, Сливо поле и Щръклево,

През мандата бяха извършени две проверки на ОНС от органи на 
държавния съвет, Министерския съвет и Комитета за държавен и народен 
контрол по работата с писмата и приема на гражданите, Констатирано 
беше, че дейността на ОНС е осъществявана в пълно съответствие с раз­
поредбите на Закона за ПСЖМ, ПМС № Ш982 г, и Наредбата за реги­
страция и контрол на обществено значимите предложения и Указ К 1086/ 
1977 година за работата с критичните публикации.

През последните три години в системата на ОНС са постъпили 
писма, както следва:

1983 г. - 2272, от които основателни - 974
1984 г. - 2251 " - 831
1985 Г. - 2342 " - 967

Разглеждайки процесите и явленията, които се разкриват чрез 
жалбите от към количествената им страна, както и по същество, с оглед 
на характера и основателността на поставените въпроси, следва да се 
направи изводът, че въпреки постигнатите успехи, все още се допускат 
сериозни нарушения на законите, прояви на бездушие и бюрократизъм, 
на формално администриране, без да се вниква винаги в действителните 
нуждигв правата и интересите на хората. Не може да не предизвиква 
тревога високия процент на основателните жалби в някои от общинските 
народни съвети: ОбНС - с.Иваново - 66 %,• ОбНС - Бяла - 60 %,■ ОбНС 
Две могили - 55 ОбНС - Сливо поле - 55 % и ОбНС - Щръклево - 66% 
и стопанските дирекции - "Търговия" - 59 % и МПБУ - 59 %. 3 светли­
ната на партийните и държавни документи следва да приемем, че нашите 
органи, ОбНС, кметствата, стопанските ни организации и техните поде­
ления не са взели всички зависещи от тях мерки, за да не се допускат 

нарушения на законността.
Недостатъчно се изучават причините, които пораждат критичните 

бележки на трудещите се и не винаги се предприемат действени мерки 
за тяхното отстраняване. Оправдаването само с обективни трудности 
пречи да се разкриват истинските недъзи и да се води резултатна бор­
ба за преодоляване на формализма и бюрократизма, в тяхната дейност, 
бавно се реагира на сигналите за нарушение на закони, за разхищение 
и обсебване на социалистическата собственост, за грубо и бездушно 
отношение към гражданите. Не винаги се спазват сроковете за изпълне 
ние на дадени предписания по основателни жалби.

Необходимо е за в бъдеще новите изпълнителни комитети на ОНС 
и ОбНС да отделят още по-голямо внимание на предложенията, сигналите 
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и Жалбите на трудещите се, да вземат още по-решителни мерки за от­
страняване причините за основателните оплаквания, за своевременно 
санкциониране на нарушителите и за срочно изпълнение на взетите 
решения от съответните компетентни органи,

Изпълнителният комитетоценява високо дейността на дст в 
окръга през последните 6 години. За този период имаме 3 първи и 
3 втори места в НР5. Само през последният мандат класирането на 
нашите ДОТ е: за 1983 г. - 2-ро място, за 1989 г, - 1-во място и 
за 1985 г. - 2-ро място. Така тряб.ва да работят и другите звена 

от системата на ОНС
През мандата въпросите за повишаване отбранителната го­

товност на окръга стояха на вниманието на Изпълнителните комитети 
на Окръжния и общинските народни съвети. На сесии и заседания на 
Изпълнителните комитети са разглеждани и приемани целенасочени ме­
роприятия по отделни и комплексни въпроси на отбранителната готов­
ност. Изпълнителните комитети и техните специализирани органи по- 
конкретно и компетентно решаваха практическите задачи, свързани с 
готовността за отбрана. Повиши се критерия на изисквания към лица­
та и органите, имащи отношение по тези въпроси,

В резултат на това подготовката на ресурсите за нуЖдите 
на армията, подготовката на населението за гражданска отбрана и 
подготовката на стопанството на окръга за работа във време на вой­
на значително се подобри и по много показатели отговаря на изисква­
нията на ЦК на БКП и Държавния комитет на отбраната. Окръга като 
цяло заема водещи позиции по тези въпроси и особено по подготовка­
та на системата за управление чрез използуване на съвременни микро­
процесорни и електронно-изчислителни средства.

За постигането на тези резултати през мандата добре ра­
ботиха ОбНС - Русе, Бяла, Иваново, Сливо поле и Щръклево.

Изхождайки от завишените изисквания поставени с решения­
та на XIII конгрес на БКП по отбранителната готовност на страната, 
пред Окръжния и общинските народни съвети стоят отговорни задачи 
за по-нататъшно укрепване отбранителната готовност на окръга. Глав­
ното внимание трябва да се насочи към усъвършенствуване системата 
за управление, подготовката на народното стопанство за работа във 
военно време и свързаните с това изисквания за повишаване неговата 
устойчивост, подготовката на населението за отбрана в системата на 
гражданската отбрана и Организацията за съдействие на отбраната, 
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изграждане и реконструкция на защитните съоръжения, разширяване на 
материалната база чрез строителство и реконструкция на складове, 
полигони, стрелбища и кабинети.

Решаването на тези задачи изисква от ИК на ОбНС и стопан­
ските ръководства, използувайки компетентността на специализирани- ■ 
те органи в окръга, да проявяват по-голяма организираност, систем­
ност и настойчивост, за. да можем с крайните резултати от работата 
да отговорим достойно на изискванията, които предявява ЦК на БКП 
по отбранителната готовност на страната.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,

Това е в основни линии дейността на Окръжния народен съ­
вет и неговите органи през мандата 1983-86 година. След изборите, 
на Окръжния и общинските народни съвети предстои напрегната работа 
За осъществяване на по-нататъшното социално-икономическо развитие 
на селищните системи и на окръга, за осигуряване изпълнението на 
плановите задачи за годината и петилетката, за претворяване в де­
ла решенията на Тринадесетия партиен конгрес. Необходимо е да се 
разбере, че научното и новаторско мислене и ръководство, прилагане­
то на самоуправлението в териториалните единици, засилената само­
взискателност и дисциплина, трябва да станат неотделима част от 
управленческата дейност на всички органи, на всеки ръководител и 
служител.

Най-непосредствените задачи се све>кдат до следното:.
1. Да осигурим изпълнението на всички планови задачи за 

1986 година в отраслите на окръжната икономика, като особено внима­
ние отделим на внедряването на научно-техническия прогрес в произ­
водството и в управлението.

2. Да извършим образцова организационно-техническа подго­
товка на изборите на 8 юни тази година, Наш дълг е да бъдем активни 
пропагандатори на успехите на социалистическата ни родина, да изпол­
зуваме политическата и трудова активност на избирателите за претво­
ряване в дела решенията на ХШ-я конгрес на БКП.

На днешната последна сесия на Окръжния народен съвет за 
мандата, изказваме благодарност за активното съдействие, оказано 
от окръжните народни съветници, от постоянните комисии, от ръковод­
ствата на предприятия, организации и институти.
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 -„попилгт отбелязваме помощта, която ни оказ-
С голяма благ Д в окръга и особено Бюрото на

ваха народните пр^сраа^ ПОЛУчаваме компетентно партийно ръ- 
ОК на БКП, откъдето ежедневно пол»

X!-»на — аа X“™

ния, за по-нататъшно процъфтяване н- Русенски окръг.

Русе, април 1986 година






